

奋进新征程 建功新时代

无私援助显真情 京青携手共奋进

——2022年“京青专家服务活动”侧记

通讯员 青组

高原七月，风景如画，气候宜人，在这美好的时节，来自北京市各领域的25名优秀专家与省内30名专家相约山清水秀、大美青海，为青海建设建言献策。今天的青海大地处处充满活力，这背后凝结着的是9年来两地选派的388名专家，充分发挥智库作用，有效破解技术难题，全力帮助培养人才，积极搭建合作桥梁，为推动青海经济社会发展、生态保护、社会进步和民生改善的倾情付出。

7月24日至8月4日，由北京市委组织、青海省委组织部联合举办的2022年“京青专家服务活动”在我省如火如荼展开。专家们凭借他们精湛的专业素养、严谨务实的工作作风、卓有成效的工作业绩，深入田间地头、生产一线，站上讲台、手术台，全方位开展技术指导为基层“送智”。在医疗卫生、生态环保、农牧业、信息化、教育教学、产业发展、现代金融、文化旅游、交通规划、新闻宣传等不同领域，青海因专家们的“智慧注入”而更加充满魅力。

发挥专业优势 主导项目实施

开展“京青专家服务活动”，是我省实施“人才强省”战略、推进人才队伍建设的创新举措，也是深化京青两地友谊、拓展智力援青的生动实践。

“需要解决什么，就尽全力帮助解决什么”，这是首都医科大学附属北京天坛医院李文斌专家的承诺，也是行动。作为第二次参加“京青专家服务活动”的他，再上高原服务，依然坚守着那份赤诚和热情。7月25日上午一到青海省人民医院，这位我国脑胶质瘤及脑肿瘤转化医学、创新药研究方向首屈一指的专家即第一时间投入到工作中。病区巡诊、听取科室汇报、讨论疑难病例、开展学术讨论和讲座……短短几天时间，他为服务单位做了不少工作，更重要的是，通过这次服务活动，李文斌专家团队愿意将青海省人民医院纳入其脑肿瘤临床试验合作分中心，为青海省人民医院神经肿瘤学临床试验及研究性病房建设工作提供更多、更具体的帮助，此举在进一步提升我省药物临床试验及科研水平方面意义重大。

“我们做出的努力，付出的心血，能为服务单位留下些什么，是我们服务一周面临的核心问题。”首都医科大学附属北京朝阳医院内分泌科陈哲这样说到。初上高原的陈哲专家没有顾忌身体的疲惫，努力克服高原缺氧的不适，第一时间进入病区，投身工作。通过举办学术讲座、指导课题研究、现场教学示范等多种方式，深化科室医生对专业知识的掌握与应用，努力在青海省人民医院培养高层次、高技能的“本土化”专业人才队伍，让“京青专家服务活动”的作用在一线持续产生“裂变效应”，打造一批真正“带不走”的人才队伍。也因为她的倾情付出，来自青海牧区的四十几例危重和较重病人，在青海本土医院享受到了一线城市的医疗资源。

在天峻县人民医院，每天都有慕名而来的妇女群众找青海省妇幼保健院副院长、主任医师芦莉诊疗。往往是，芦莉跟同事们讨论完工作一出办公室门，就会看到门口挤满了病人，每一个眼神里都写满了信任和依赖。芦莉在天峻县服务期间共接诊门诊170余人次，其中孕产妇100余人次、妇科患者70余人次。并通过理论教学、教学查房、技能操作培训、专题讲座等方式，为天峻县人民医院妇产科从业人员答疑解惑，通过专家服务活动不断提高他们的业务能力和专业素养。

智者善借力而行。“京青专家服务活动”，这种以需求为导向，以项目为载体，以实践为依托，整合省内外高端人才资源，助推地方发展的创新做法，是对习近平总书记关于推动区域协调发展、协同发展、共同发展重要指示精神的生动实践，铸造成就了智力援青的金字招牌，有力推动了京青合作的持续发展成效。

进基层接地气 深入开展调研

从“首善之都”到“塞外高原”，各位专家一路西行，一路登高，顾不上初上高原的旅途劳顿和高原反应，风尘仆仆，马不停蹄，一到服务单位即直奔主题，开展工作，深入现场考察，帮助解决技术难题。

华夏银行信息科技部副总经理金建新感慨地说：“最大的收获是通过服务不仅了解了青海银行和州市银行在发展产业数字金融方面的进展情况，提出了自己的意见建议，还与当地同志结下了深厚的友谊，为以后工作交流奠定了坚实基础。一次青海行，一生青海情，回来后我将继续关注青海的发展，在今后的工作中，发挥好自身优势和桥梁纽带作用。”

引智创新，破解技术难题；互利共赢，专家和基层人才共成长。北京老栗树聚源德种植专业合作社副经理李思鹏深入海西蒙古族藏族自治州都兰县巴隆乡，通过举办专题讲座、座谈交流、实地走访调研等形式对巴隆乡生态畜牧业发展和种养殖产业发展情况进行了指导。并以“产业融合”为主题开展了专题讲座，详细分析了行业发展趋势，并围绕生态畜牧业专业化、标准化运作，品牌设立等方面结合成功案例进行了深入细致的讲解。他说：“要充分发挥专家的才智优势做好服务工作，应用新技术帮助服务单位解决实际生产经营难题。”

这不仅仅是一次普通的智力援助和业务交流，更是推动北京、青海两地人才资源流动共享的实践和探索。首都博物馆副研究员傅萌在青海省博物馆服务期间，深入现场开展技术指导3次，传授了纺织品文物修复的经验，并且对唐卡织补针法提出了合理化建议。先后赴省考古所、喇家遗址博物馆、柳湾彩陶博物馆等文物保护单位开展调研工作，并与当地工作人员深入交流并进行业务指导。

在乐都区瞿昙寺讲解瞿昙寺建造历史背景和明代官式建筑特点；在西来寺查看古建筑有无变形拔榫、下沉倾斜等险情；在高庙八卦楼检查文物保护单位保护措施，指导保护方法……连日来，在乐都区的各个文物保护单位都留下了青海省文物考古研究所文博研究员张君奇专家忙碌的身影，72岁高龄的他不辞辛苦、认真授课，每到一处都细致讲解古建筑知识和保护修缮方法。通过授课学习，提升了乐都区博物馆全体工作人员的业务素质，丰富了古建筑专业知识。

“会诊把脉”“传经送宝”专家们深入基层服务群众，联系实际解决问题，围绕发展献计献策，这种深情厚谊、慷慨帮助，为我们树立了攻坚克难的必胜信心。

组织架桥梁 服务结纽带

不远千里踏上青海，寒来暑往不间断。大美青海建设亟需人才全力推动，促进基层发展渴望优秀人才服务。9年来，真情投入、广泛交流，成为两地沟通合作的桥梁和纽带。

“一定要充分挖掘青海省中藏医药传统优势，不断完善中藏药标准，建立规范的临床疗效

评价方法”“要适时成立生物医药产业发展专班，注重产业规划和政策创新”……一次次殷切的嘱托，一条条合理的建议都流露着毛山宏专家对青海发展的关心与支持，北京市经济技术开发区管委会政府特聘专家、教授毛山宏，在青海服务期间先后赴省药监局、生物科技产业园、中藏医药企业等开展座谈调研，并对我省药品监管工作、生物医药和中藏医药发展路径进行了指导。同时，积极协调北京市经济技术开发区与西宁市国家经济技术开发区建立长效合作机制，与省卫健委“智慧医”建设方法和路径达成合作意向。

“能用自己所学的专业知识为青海发展解决一些问题，做出一点贡献，这对我来说是莫大的荣幸。”北京电子科技职业学院机电工程学院马冬宝副教授这样说道。在西宁市职业技术学院，马冬宝专家对学院机电工程系深化校企合作、推进职业教育课堂革命、高质量发展指明方向，为学院全体教师在教学能力、技能大赛训练等方面提供了宝贵经验。

北京广播电视台新闻频道中心副主任李大功在青海省电视台服务期间，与广播电视新闻中心融媒体中心、融媒体中心、融媒体中心合作部、新闻专题部等各工作组负责人分别围绕各自工作中存在的难点、痛点问题进行了13次业务交流。并参与了《青海新闻联播》晨会选题策划、节目编排、节目内容的审稿审片及节目直播后的点评。李大功以北京广播电视台运行过程中总结出来的经验为例，根据各业务组不同的业务特点进行了深入讲解。

“海拔均在4200米以上，服务期间跋涉1900多公里”，青海省乡村产业发展指导中心高级农艺师王慧霞在玉树藏族自治州乡村振兴局服务期间，努力克服高原缺氧和长途跋涉的疲惫，深入玉树州6个县(市)调研指导乡村产业发展基本情况，充分发挥自身专业特长，开展技术服务12次，深入现场指导6次，解决难题3个，召开座谈会5次，培训相关技术人员近50人，为玉树州乡村产业发展提供了实际的帮助与指导。

25名北京专家和30名青海专家，是京青两地组织部门会同卫健、农牧、国资委、公安、司法等部门精心遴选的，都是各自行业和领域的优秀代表，不仅视野开阔、学识渊博，而且观念新、思路宽、办法多。他们普遍掌握着本学科、本领域的核心知识和关键技术，这些对解决青海产业发展瓶颈，实现创新驱动发展，能够起到“点睛之笔”的功效，发挥“拨云见日”的作用。

在做好业务指导的同时，他们还充分发挥“传帮带”作用，通过座谈交流、专题研讨、实地指导等形式，为地方培养了专业技术人才和技术实用人才，通过活动的牵线搭桥，建立了帮扶工作的长效机制。

据统计，活动期间，两地专家围绕青海省需求，开展现场技术指导153次，直接手术示教和门诊查房带教209例，破解相关难题147项，达成合作意向47项，举办专题讲座79场，培训相关技术和业务人员4700余人次，解决了一批青海经济社会发展中的疑难问题。

短暂的交流和服务活动终告一段落，北京和青海专家们为青海人民热情服务、对青海人才倾囊相授的深情，将被铭记；而他们倾尽全力为所服务单位做的每一项工作，依托所在单位、所在团队资源，建立起的科研、人才合作机制，将不断深化“京青专家服务活动”的综合效应，助力青海建设。

江苏惠山向平安捐赠 价值110万元抗疫医疗物资

本报海东讯(记者 陈俊 李庆玲 罗珺)8月24日下午，一辆满载防护服、口罩、防护服、消毒液、病毒采样管、中药配方颗粒总价值达110万元的各类抗疫物资的大货车，历时两天跨越数千公里顺利抵达海东市平安区，全力帮助平安区解决医疗物资紧缺的燃眉之急。

疫情发生后，作为东西部协作单位的江苏省无锡市惠山区，时刻关注平安区疫情发展态势，始终牵挂平安区各族人民群众身体健康和生命安全。当得知平安区缺少医疗防护物资时，惠山区委区政府尽

山之“所能”、补平安之“所需”，紧急筹备一批急需医疗防护物资，以增强平安区抗击新冠肺炎疫情、守护人民健康的坚定决心和信心。

平安区在接受捐赠时向惠山区的无私援助致以衷心感谢并表示，在平安区集中力量全力抗击疫情的关键时刻，惠山区第一时间筹备防疫物资、第一时间组织运输力量昼夜兼程、不辞辛劳运送物资，为平安区疫情防控工作提供了坚强保障，也为这场没有硝烟的“疫”增添了温暖和感动。

海西州新增65名核酸检测阳性人员

本报海西讯(记者 马振东 通讯员 韩玮玮)8月24日，记者从海西蒙古族藏族自治州新型冠状病毒肺炎疫情防控处置工作指挥部获悉，8月23日0时至24时，海西州

在隔离管控和重点管控人员中发现65例无症状感染者，其中格尔木市51例、都兰县12例、德令哈市2例；德令哈市新增1例确诊病例(轻型)。目前，以上人员均转运至定点医院。

西宁市新增7例无症状感染者 处置4例涉及青藏铁路公司无症状感染者

本报西宁讯(记者 贾泓)8月24日，西宁市新冠肺炎疫情防控处置工作指挥部发布通告，西宁市在重点管控人员中发现7例无症状感染者，处置4例涉及青藏铁路公司无症状感染者。上诉人均已转运至定点医院，目前已转运至定点医院。

感染者的密切接触者抵宁后同步实施了管控措施。

8月25日西宁市继续在城东区、城西区、城北区(含开发区)、湟中区鲁沙尔镇和多巴片区、大通回族土族自治县桥头镇和湟源县城关镇，开展全员核酸检测。

玉树州新增7名核酸检测阳性人员

本报玉树讯(记者 谭梅 程宦宁)8月24日，记者从玉树藏族自治州新冠肺炎疫情防控处置工作指挥部获悉，8月23日，玉树州新增7

例新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员，其中：曲麻莱县5例、囊谦县2例。以上人员均为无症状感染者，已闭环转运至玉树州级定点医院。

海东市新增1例核酸检测阳性人员

本报讯(记者 陈俊)8月24日，海东市平安区新型冠状病毒肺炎疫情防控处置工作指挥部发布通告，8月24日0—24时，海东市平安区在集中隔离点检出阳性人员1例，已闭环转运至定点医院隔离观察。

为切实保障静态管理期间居民基本生活物资供应，平安区决定有序开放部分市场、超市、社区便利店，并于8月25日上午主城区全员核酸检测时为平安主城区范围内居民发放临时出入证，对辖区居民实行错峰、错时、限时外出采购物资。

黄南州新增1名核酸检测阳性人员

本报讯(记者 公安安加)2022年8月24日，黄南州新型冠状病毒肺炎疫情防控处置工作指挥部发布通告(2022年第28号)，该州新增1名新冠肺炎病毒核酸检测阳性人员。据通告，该阳性人员系黄南州新型冠

状病毒感染的肺炎疫情防控处置工作指挥部27号通告中同仁市发现阳性人员的亲属(Z6812次列车同乘人员)，在同仁市隔离管控人员核酸检测中发现。目前，已闭环转运至定点医院。

黄南州首批3名新冠肺炎患者康复出院

本报讯(记者 公安安加 白力阁)8月22日，经省级专家组及黄南藏族自治州人民医院医护人员的精心治疗，该医院收治的首批3名新冠肺炎患者康复出院。

据了解，3位康复出院的患者是来自该州同仁市及尖扎县的本地居民，有西藏自治区拉萨市旅居史，分别于8月16日、17日、18日收治于黄南州人民医院，结合各自症状被诊断为新型冠状病毒肺炎无症状感染者。经省级专家组和黄南州人民医院医护人

员3至5天的“一人一策”精心治疗，3名患者连续两天核酸检测阴性，采样CT值大于等于35，连续三天没有发热症状，达到出院标准。经省、州两级专家评估后，于8月22日痊愈出院，转接到定点医院进行医学健康观测。

记者了解到，作为青海省疫情防控指挥部指定的青南地区新冠肺炎患者救治医院，黄南州人民医院在本轮疫情中共救治25位患者，除22日康复出院的3名患者外，其余患者病情也在逐渐好转。

西宁市公安局将依法严厉打击 妨害疫情防控违法犯罪行为

本报西宁讯(记者 倪晓颖)8月24日，记者从西宁市公安局获悉，针对近期西宁市疫情防控工作中出现的无故不参加政府组织的核酸检测、不如实报备等行为，根据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《突发事件应对法》等相关法律法规规定，西宁市公安局将依法严厉打击妨害疫情防控违法犯罪行为。

根据相关法律法规，严禁不按照人民政府发布的核酸检测通告要求，无故不参加统一组织的核酸检测。严禁在经过疫情防控综合服务时段时，以冲卡、故意绕行规避、故意藏匿等方式拒不配合、接受疫情防控综合服务时段工作人员检查。严禁从疫情发生地、中高风险地区及所有外来返宁人员，不及时通过“青海省疫情防控报备系统”或向所在社区(村)登记报备，故意隐瞒行程，不按

规定进行“落地检”。严禁企业、集贸市场、宾馆酒店等各类主体不严格落实疫情防控主体责任。严禁在公共场所拒不配合扫码测温、人员登记、身份核查、行程码、健康码查验等防疫措施。严禁在互联网、微信群、微博、抖音、快手、QQ群、微信群等散布、传播谣言，谎报疫情、警情，故意扰乱公共秩序。严禁违反规定组织文化、体育等大型群众性活动，或违反规定聚集活动。严禁以暴力、威胁、辱骂、伤害等方法阻碍国家机关工作人员及其他工作人员依法履行防疫、检疫、强制隔离等防控措施。严禁其他拒不执行人民政府在紧急状态下依法发布的决定、命令、通告的行为。

对上述违法犯罪行为或者帮助实施上述违法犯罪行为的，公安机关将依法查处。任何单位或者个人发现违反上述规定的情形，请拨打110报警电话进行举报。



今年以来，海北藏族自治州刚察县全面实施“一核五队促振兴”工作法，深化“我为群众办实事”活动，成立党员农牧技术专家服务队，奔赴于田间地头、牧区草场，把技术送到第一线，切实为群众排忧解难。图为党员农牧技术专家服务队成员深入牧区，开展高原型藏羊种畜鉴定服务工作。

本报记者 尹耀增 通讯员 刚组摄